

祁南矿“1+1”安全伙伴“闪亮”登场

近日,在祁南矿内广场的宣传橱窗里,今年第一季度20对身披“1+1”安全伙伴的彩照和先进事迹,吸引了职工家属们驻足观看,成为大家羡慕的“明星”。为了规范职工的安全行为,提高自主保安意识,强化互保、互助、互监的安全管理,促使职工逐步形成“安全中的伙伴,工作中的朋友,生活中的兄弟”,构建安全防控网,促进矿井安全生产。祁南矿积极创新安全管理方法,在全矿生产、辅助单位开展了“1+1”安全伙伴评选活动。要求同一班组或同一队每两人自主结成“安全伙伴”,并签订“安全协议”,约定各自的安全互负责任。矿安监处每季度按每月职工出勤、安全知识考评、手指口述提问、安全质量等安全效果情况,进行综合考评,作为季度内评选“1+1”安全伙伴的主要依据和条件。对每季度评选出20对“1+1”安全伙伴给予大力宣传表彰和奖励,形成广播里有声、电视里有影、橱窗里有照,真正让他们“亮”起来、“红”起来,为职工树立安全互帮互助的“典型”,伙伴学习的榜样。

这次评选为“1+1”安全伙伴的综采二区的王培社和张成宏,他们面对今年以来该区施工的

(蒋隆和)

白庄矿“科技兴安”硕果丰

肥矿集团白庄矿始终坚持“科技兴安”、“科技兴煤”战略,不断提升矿井安全综合保障能力,努力创建本质安全型矿井。该矿积极与高校及科研院所联合,围绕矿井“一通三防”、防治水、优化开拓布局、巷道支护改革、薄煤层开采技术等方面开展技术交流和科研攻关。大力开展采掘机械化,在地质条件复杂的条件下,成功推广应用综采综掘设备,降低了劳动强度,提高了安全系数和生产效率。开展安全高效和对标先进活动,将单产单进、装备水平、成本控制等指标瞄准省内、行业内先进水平确立标杆。开展了矿区自动化环网建设,先后改造完成“三网建设”、视频会议系统、财务系统、数字电视系统。矿井主排水泵房、变电所、压风机房、主煤流皮带运输等进行自动化改造,实行集中控制,做到无人值守。特别是首次安装使用单轨吊车空中

(张义省 吕燕)

童亭矿应用新技术提高综采回收速度

“计划45天的回收任务,仅用了34天就完成了,除了全区干群的共同努力外,还要得益于新技术、新工艺的应用。”5月5日,童亭矿N1075综采工作面回收结束,负责回收任务的预备区区长王银海在与笔者交谈时发出这样的感慨。该区在N1075综采面回收期间,强化管理,科学施工,整个回收任务比淮北矿业计划提前11天完成,并且实现“零”工伤、“零”事故。

N1075综采工作面位于该矿陈楼块段,属10层煤高瓦斯工作面。由于受前期回采影响,该工作面液压支架严重变形,风巷断面不足2平方米,顶板破碎、底鼓扭曲……面对各种不利因素,该矿首先从优化劳动组合入手,配齐配强一线人员,压缩减少后勤人员,提前做好回收准备。并根据现场实际情况,科学、合理地编制出了长达13页、累计1.2万字的《N1075综采面拆除安全技术措施》,并带领干部职工逐条学习,严格按照要求施工。在整个回收工程中,重达22吨的液压支架成为提高回收

(陈磊)

常村煤矿:科技创新“强身健体”

河南义马煤业集团常村煤矿以科技创新对支护形式进行坚持不懈的实践和探索,努力为矿井“强身健体”,使矿井支护改革工作取得了明显的效果,目前已基本形成了“以锚注支护技术为主、多措并举”的矿井新型综合支护体系,有力促进了安全生产。

树立全面支护理念。改变过去的传统支护形式,使巷道支护形式从单一性向综合性转变,从单程的、单方面的支护,发展到全方位、全过程的支护。

推广主动支护技术。为从根本上解决矿井深部开采松软岩体巷道支护技术难题,全面推广了以注浆加固为核心的“柔韧封层,稳压胶结,缓释叠加应

力”的锚注支护新技术。一年多来,通过在27、28平台及轨道、110轨道巷、110皮带巷、21煤轨绕巷及交岔点等约1280m巷道扩修施工中的应用,平均变形量不足1%,巷道支护状况有了明显改善,锚注支护初见成效。

进行支护改革尝试。该矿下主巷道——21煤轨由于设计在煤层底板以下的泥岩层和煤研互叠层中,巷道失修变形收缩速度,延长了巷道使用周期,大大减少了巷道的修护工程量。解决了困扰高应力区24平方大断面巷道的支护难题,在2110工作面上、下巷外段煤柱区、2110腰巷及回风巷、2113回风上山等地区推广应用后,支护效果良好。同时,该成果正在申报国家实用新型技术

段巷道采用特殊的支护手段和治理措施。这项工程由于选择了最佳的巷道层位及合理的支护方法,取得了良好的支护效果,对21延深区的安全生产发挥了至关重要的作用。

加强实用技术应用。通过采取打木钢点杆配合横梁加固U型钢支架,增大了巷道整体支护强度,延缓了支架变形收缩速度,延长了巷道使用周期,大大减少了巷道的修护工程量。解决了困扰高应力区24平方大断面巷道的支护难题,在2110工作面上、下巷外段煤柱区、2110腰巷及回风巷、2113回风上山等地区推广应用后,支护效果良好。同时,该成果正在申报国家实用新型技术

专利。

采取了以上支护改革技术措施之后,矿井的生产面貌发生了根本性的变化,极大地改善了巷道支护环境,巷道断面利用率提高,减少了巷道维修次数,消灭了爬行巷道,顺利实现了28轨道和21煤轨罐车及猴车通行,减轻了工人劳动强度;同时,有效地提高了巷道掘进速度,增强了顶板围岩的自承力,巷内运输条件得到改善,提高了开机率,降低了风阻,优化了工作环境,原煤生产均维持在20~25万吨/月的水平,实现了稳产高产,促进了安全生产。

(叶青)

新矿集团携手中国矿大共建校企产学研基地

近日,中国矿业大学研究生工作站新矿集团分站、中国矿业大学新矿集团教学实验基地在新矿集团新巨龙公司举行了揭牌仪式,同时协议,中国矿大以单独办班异地授课的形式为新矿集团培养涉及“矿业工程、机械工程、项目管理”三领域、“工程硕士、煤矿单招硕士研究生、同等学历申请博士学士班”三类型高层次专业技术人才。

据新矿集团董事长郎庆田介绍,“建立研究生工作站和教学实验基地是新矿集团与中国矿大共建的校企产学研相结合,仅2009年就完成科研、新技术推广133项,重大科研成果32项,申请国内专利162件,获上级奖励科研成果52项,中国企业新纪录1项,山东省优秀专利奖3项。其中,集团公司研发的“矸石置换煤关键技术”,实现了以煤矸石为原料,大规模充填采煤,为国内

建双赢、共同发展,努力加快实现‘千亿新矿、亿吨集团’建设目标。”

据了解,此次校企产学研合作基地的共建,是新矿集团继在2005年建成国家级技术中心、2006年建成博士后科研工作站、2007年设立“泰山学者”特聘专家岗位、2009年建成院士工作站的基础上构筑的又一高端平台,是对企业高级专业人才培养、创新研发团队建设和创新能力提升的又一强力推动。近年来,新矿集团坚持自主创新和产学研相结合,仅2009年就完成科研、新技术推广133项,重大科研成果32项,申请国内专利162件,获上级奖励科研成果52项,中国企业新纪录1项,山东省优秀专利奖3项。其中,集团公司研发的“矸石置换煤关键技术”,实现了以煤矸石为原料,大规模充填采煤,为国内

同行业首创,荣获中国企业新纪录奖;《仰采似膏体充填开采综合技术研究与应用》荣获中国煤炭工业科学技术二等奖,2009年置换三下压煤200多万吨,实现了矸石不上井,地面逐渐消灭了矸石山,改善了矿区环境面貌;该集团新巨龙公司《600m特厚表土层冻结法凿井关键技术》在获得中国煤炭工业科学技术特等奖的基础上,又荣获2009年度国家科学技术进步二等奖,开创国内建井先河,为同行施工提供了范本。

目前,山东新矿集团已初步形成三大能源基地,即山东能源基地、宁蒙能源基地、新疆伊犁能源基地,除此以外,在山西、陕西、安徽、云南、贵州等省份也有煤炭矿井,拥有煤炭储量267亿吨,年设计生产能力9346万吨。而随着集团规模的不断扩大,矿区冲击地压和

深部开采两大课题持续研究,特别是集团新建矿井——新巨龙公司存在“村庄搬迁多、气温高、涌水量大”等不利因素,面临“延长工作面距离、提高资源回收率、向低碳增效转型、井下建设选煤厂”等技术问题,打造“封闭型”矿区、建设“资源节约型、环境友好型”企业等重点课题迫切需要校企双方共同合作,以实现灾害可控可防、矿井科学发展。同时,在对新能源基地的开发建设中,新矿集团陆续引进大批大型先进设备,急需大量的技术和管理方面的专门人才。

理论需要实践验证,技术需要实验室鉴定。开放的新矿集团与中国矿大的携手联合,必会将困扰煤炭企业建设和开采的难题攻克破解,实现企业技术队伍素质新的提升,也将会带来企业又好又快发展。

(高颖敏 翟金伦)



桃园矿:牢筑青岗安全线

淮北矿业桃园煤矿充分发挥全矿近百名青年安全监督员作用,通过开展青岗隐患稽查、青岗安全宣教等活动,为矿井增设安全防线。

图为该矿青岗员在井下乘车内张贴“青岗提醒”安全宣传标语。

孔军 摄影报道

从煤炭开采到输出技术孙村煤矿实现新跨越

作为一个煤炭开采企业,“矿老企业衰”似乎是一个正常现象。而山东新汶矿业集团孙村煤矿通过从开采有形的煤炭资源向开发无形的技术资源的新跨越,实现了“青春永驻”。

孙村煤矿已有超过100年的开采历史,目前开采深度1350米,是亚洲最深的矿井之一。在开采过程中,该矿成功解决了深部开采中遇到的各种通风、防尘、支护、降温、综采机械化、监控数字化等技术难题,各种技术达到全国行业先进水平。矿井降温、矸石充填、矿井余热利用等先后拥有了自主知识产权或专利。其中,似膏体矸石充填工艺是针对矸石山占地、建筑物下浅部煤炭资源难以开采而研发的,它利用矸石作为骨料,添加水泥、粉煤灰形成似膏体,经管道自流输送,进行动态综采工作面充填,从而达到“矸石下去、资源上来、矸石换煤”的目的。

同时,该矿整合现代数字化、信息化、自动化技术于一体,使矿井的各个

生产环节和各种生产设备实现了网络视频监视和远程自动化控制,重要或偏远岗位都能做到无人值守,仅留巡检工进行巡视和维护;他们在全国煤炭行业首家自主研发成功冰冷低温辐射降温和降湿技术,使采掘工作面平均降温5到7摄氏度,解决了深井开采高温危害;由于拥有国内最深的煤矿立井,他们积累了成熟技术,可迅速安全地完成井的设备装备和各种维护工作。

依托这些技术,孙村矿成立了矿井降温、矿井自动化科技、矸石充填、立井安装等专业化公司,面向全国的煤炭企业提供专业化的服务。目前,这些公司已向全国各地的近50家煤炭企业提供了技术服务。该矿还走出国门,在印尼成立公司,通过采矿技术输出,开发印尼的煤炭、铬矿等资源。现在,这个百年老矿在年产原煤150万吨的情况下,却实现了年总收入40亿元。

(周峰 翟延民 王洁)

杨村矿履带式耙装机掘进排矸显威力

兖矿集团杨村矿针对薄煤层矿井煤层薄、条件差、生产效率低等不利因素,联合机电设备制造厂研发了履带式耙装机。该设备自去年11月份在掘进二区622区队投入使用以来,平均月超掘进尺计划20多米,节省时间30多个小时,成为薄煤层掘进中的排矸“利器”。

该矿过去一直沿用传统的顺槽掘

进工艺方式,在落矸、耙矸、运矸等诸多工序中,耙矸原用P-30B耙装机因固定在轨道和巷道底板上,移机工序繁琐、用工时间长、劳动强度大、安全可靠性差。新型耙装机操作简单,移动灵活,依靠自重和制动系统保持机身稳定,彻底消除了耙装机掉道、行走不稳定等带来的安全隐患,大大降低了劳动强度;最

大爬坡能力可达16度,完全满足于该矿3~8度的巷道倾角要求;新增液压系统能使耙装机溜槽升降自如,可适应不同的巷道高度要求。该履带式耙装机投入使用后,以一条巷道为例,每次移机可节省7根锚杆、14支锚固剂,节省时间4小时,按半煤岩掘进每三天移机1次、每月22个工作日计算,该矿6条

普掘巷道每年可节约材料费202万元,节省时间2300多个小时。

履带式耙装机在杨村矿的成功应用,大大提高了掘进效率,为我国煤矿进一步解决采掘失衡问题起到了积极作用,在兖州矿区乃至全国同类条件矿井具有广阔的应用前景。

(王艳芹 王志伟)

转变方式 打破禁区

芦岭矿9层煤成功实现机械化开采

近日,经过9个多月的精心准备和紧张有序施工,淮北矿业芦岭矿第一个9层煤综采面Ⅱ924一次性试采成功,不但降低了职工的劳动强度,而且大大提高了施工的安全系数,降低了材料消耗。该矿取得了平均每班回收液压支架35台、最高回收5台的好成绩,刷新了淮北矿业小班回收速度的最高纪录。

Ⅱ924是该矿首个9层煤综采面,煤层倾角8~15度,厚度平均在28米,可采储量为185万吨。该工作面是芦岭矿的希望工程,对该矿向“机械化

化”矿井转型起着至关重要的作用,也是该集团公司的重点工程。由于9煤层是典型的“三软”煤层,且8、9煤层之间的间距较小,受8煤回采的重复破坏,顶板更加松软破碎,回采时煤壁极易发生片帮、继而易发生漏冒顶和支架钻底等严重现象。为保证Ⅱ924试采成功,该矿积极和科研院所专家及集团公司领导进行商讨、综合论证,确定在工作面设计的过程中,

变形快,采取边刷边装、分三次刷大切眼的方式进行施工等措施。在施工过程中,该矿重点加大进架管理,对面验收、货架、地面运输、装罐、出罐、井下运输、卸架、切眼刷大、支架安装等每个环节都进行了全程跟踪并建立档案。

Ⅱ924综采面的试采成功,为该矿8月份Ⅱ927采9煤放8煤积累了丰富的经验。

(刘燕 王盟)